

### 王毅同美国总统国家安全事务助理沙利文举行战略沟通

新华社北京8月28日电 8月27日至28日，中共中央政治局委员、中央外事办主任王毅在北京同美国总统国家安全事务助理沙利文举行新一轮战略沟通，进行了坦诚、实质性、建设性讨论。

王毅表示，中美关系要保持正确方向，关键在于两国元首把舵领航。中美两国要避免冲突对抗，关键在于遵守三个联合公报。中美互动要顺利开展，关键在于平等相待。中美关系要行稳致远，关键在于巩固民意基础。中美双方要实现和平共处，关键在于树立正确认知。

王毅介绍了中共二十届三中全会精神，强调这次会议是中国改革开放新的重要里程碑，为各国共同发展提供了新机遇。

王毅强调，美方应当把不支持“台独”的承诺落到实处。停止在经贸和科技领域打压中国。不得支持纵容非法律采取侵权行为。

沙利文表示，美方坚持一个中国政策，不支持“台湾独立”“两个中国”“一中一台”。美国的政策目标就是要找到让中美关系可持续发展的办法，愿同中方继续保持战略沟通。

双方还就乌克兰、中东及朝鲜半岛等问题交换了意见。同意继续落实两国元首旧金山会晤重要共识，保持高层交往和各层级沟通，继续开展禁毒、执法和非法移民遣返合作、应对气候变化等领域合作。同意适时举行两军战区领导视频通话、第二轮中美人工智能政府间对话等机制性安排。

### 关注中非合作论坛

外交部：

# 欢迎其他国家像中国一样加大对非洲重视投入

新华社北京8月28日电(记者 董雪) 外交部发言人林剑28日表示，支持非洲发展是国际社会的共同责任。中方欢迎其他国家像中国一样加大对非洲重视投入，愿同国际社会携手，共促非洲发展繁荣，共同造福非洲人民。

当日例行记者会上，有记者问：日前，联合国开发计划署前国别副主任、肯尼亚经济学家赖德在接受采访时表示，与中国合作，非洲国家不用被迫改变自身政策，以非洲需求为驱动是非中合作的鲜明特

点，这也带动了西方国家等领域合作方更多考虑非洲需求，同非洲建立平等伙伴关系。美国《国家利益》杂志刊文称，中国向包括非洲在内的发展中国家提供大量公共产品，正在赢得“全球南方”。发言人对此有何回应？

林剑表示，中国对非洲合作始终秉持真实亲诚理念和正确义利观，出发点始终是中非双方人民的根本利益，主线底色始终是真诚平等、互利共赢、公道正义、开放包容，致力以中国发展带动非洲发展，以

中国现代化促进非洲现代化。“我们发展中非关系没有私心杂念，只有真情厚谊；从不搞你输我赢的游戏，只有脚踏实地的真抓实干；从不开口惠无实的空头支票，只有以诚相待、言出必行的举措成果。”林剑说，中方始终坚持从非洲人民的福祉和需求出发，尊重非洲，平等相待，从不强加于人，更不会谋取私利。

他表示，支持非洲发展是国际社会的共同责任。作为“全球南方”的天然成员，

中国从不追求“赢得‘全球南方’”，而是致力于支持包括非洲等“全球南方”伙伴真正实现发展振兴；中国也不在非洲搞地缘政治博弈，而是乐见各国共同为非洲发展作出实质贡献。

“我们欢迎其他国家像中国一样，加大对非洲的重视投入，以开放心态看待中非关系和合作。我们也愿意在尊重非方意愿基础上，开展三方合作、多方合作。”林剑说，中国愿同国际社会携手，共促非洲发展繁荣，共同造福非洲人民。

### 关注中东局势

## 一名以方被扣押人员获救

当时无人看守



8月27日，在以色列贝尔谢巴，获救的被扣押以色列人抵达医疗中心。

以色列军方27日说，一名以色列人在巴勒斯坦加沙地带被扣押320多天后获救。

获救者名为加伊德·法尔汉·卡迪，现年52岁。以色列军方27日说，以军根据精准情报从加沙地带南部地下隧道中救出卡迪。以色列媒体报道，卡迪当时身处地下隧道一间屋子里，距离地面大约20米，获救时单独一人，无人看守。

卡迪获救后进入医院治疗，身体状况稳定，与以色列总统伊萨克·赫佐格和总理本雅明·内塔尼亚胡通了电话。

据报道，卡迪是以军采取军事行动在加沙地带解救的第8名被扣押人员。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在去年短暂临时停火中互换一批在押人员，但关于新一轮停火和释放在押人员的谈判已僵持数月没有结果。

以方说加沙地带仍有约100名被扣押人员，其中约三分之一据信已死亡。哈马斯先前说，一些被扣押人员在以军解救行动或对加沙地带打击行动中死亡。以军27日表示，解救卡迪的行动吸取了先前营救的教训。去年12月，以军在营救行动中误杀3名被扣押人员。

内塔尼亚胡27日说，以方致力于让所有被扣押人员获释。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4万巴勒斯坦人死亡、逾9.3万人受伤。

新华社特稿

## 美研究机构报告指出 美国武器成以军“帮凶”

新华社洛杉矶8月27日电 美国研究机构26日发表的分析报告指出，美国提供的各类武器装备被以色列军队大量用于巴以冲突。报告还详细列举了美国武器在以军可能犯下的20起“战争罪行”中的作用。

昆西治方略研究所“治国方略”网站的这篇报告说，列举的20起案例只是美国武器涉嫌帮助以军侵犯人权行为中很小的一部分。以军依赖美国武器发动军事行动，对加沙投下的炸弹绝大多数是美国制造。例如，美国自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，向以色列至少提供了1.41万枚2000磅(1磅约合0.45千克)级重磅炸弹、2600枚小直径炸弹、3000枚“地狱火”导弹以及大量120毫米坦克炮弹和155毫米重炮炮弹等。

报告说，近期美国拜登政府宣布批准的对以色列军售超过200亿美元。此前，拜登政府早就悄然放行了超过100笔对以色列军售计划，只不过拜登政府有意把每笔军售数额控制在正式告知国会的“门槛”之下，因此这些军售没有被公之于众。据报道，“门槛”指主要武器装备价值1400万美元、防御物资或服务类价值达到5000万美元。

报告称，美国毫不避讳宣扬对其他很多国家的军售，包括鼓吹对乌克兰军售有利于美国制造和就业，却对向以色列军售及以军如何使用美国武器讳莫如深，几乎所有对以色列军售的可知信息都是媒体挖掘出来的。

报告还提及，美国政府承认以色列可能使用美国武器“侵犯人权”，但声称没有足够的证据将美国武器与具体的违法行为联系起来。报告批评说，美国官员的辩解之词根本不可信，现有信息足以证明以色列的行径。如果拜登政府真正担心无辜巴勒斯坦人的生命，完全可以通过拒绝向以色列提供施暴工具来制止其暴行。

## 数千“幸福井” 润泽非洲大陆

新华社记者 徐瑞青 王子正 许正

### “我们吃上了放心水”

“中国同包括塞内加尔在内的广大非洲国家从来都是休戚与共的命运共同体，有着相同的历史遭遇，面临共同的发展任务，怀揣对美好生活的共同追求。”2018年7月，在对塞内加尔进行国事访问前夕，习近平主席在塞内加尔《太阳报》发表署名文章，这样讲述中非情谊。

在署名文章中，习近平主席特别提到，中方提供融资实施的乡村打井工程将“解决塞内加尔七分之一人口的吃水用水问题”。

2017年3月，乡村打井工程在塞内加尔启动，覆盖塞内加尔14个大区中的12个。每套供水系统包括水井、水塔、输配水管及配套设施，整体日供水量可达8万立方米。工程为当地创造了3000多个就业机会。

“现在自来水基本通到了村里每一户家庭，这在过去是无法想象的。”41岁的塞内加尔农民马杜·迪恩告诉记者。

塞内加尔位于非洲西部，毗邻撒哈拉沙漠，其中部和东部地区多为半沙漠地带，旱季气温高达45摄氏度。和偏远地区很多村庄一样，迪恩所在的久尔贝勒区泰内富勒村曾长期面临严重缺水。

“过去，我们每天要步行1.5公里，到邻村的深井取水，有时要从凌晨排队到午夜。”迪恩回忆道。

2018年，中方打井项目组到泰内富勒村开始施工，迪恩参加了施工队。水井落成后，他又被雇为协调员，负责水井维护工作。现在，他每天清晨6点准时起床，检查机房设备，定期爬上近20米高的水塔，清理储水池。

“这口‘幸福井’让我们吃上了放心水，我们的生活变好了。”从“挖井人”到“守井人”，迪恩亲眼见证了这口“幸福井”为整个村庄带来的可喜变化，他相信“塞

内中友谊地久天长”，中非合作会“为孩子们带来美好幸福的未来”。

从“西非门户”塞内加尔到东非草原之上的肯尼亚，从“剑麻和丁香之国”坦桑尼亚到“千丘之国”卢旺达，中国修建的数千口“幸福井”，让数百万人吃上“放心水”，润泽着这片充满希望的非洲大陆。

2015年12月，中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席宣布中国和非洲共同实施“十大合作计划”。多年来，中国在非洲多国展开乡村打井工程，成为落实“十大合作计划”的重要举措。

小小“幸福井”，从一点一滴做起，改善着非洲民众的日常生活，为当地生产和发展提供有力支持。涓涓清水，是流入非洲人民心中的暖流，也是中非推进务实合作、携手共同发展的生动写照。

中友谊地久天长”，中非合作会“为孩子们带来美好幸福的未来”。

涓涓清水滋润干涸的土地，更滋润人们的心田。塞内加尔外国记者协会秘书长阿卜杜拉·巴说：“我亲自去过那些村落，看到中国帮助修建的水井极大改善了当地供水状况，改善了村民的生活，为塞内加尔民生改善作出了巨大贡献。”

### 干旱农田的“及时雨”

7月22日，津巴布韦东马绍纳兰省马胡塞夸镇，伴随机器的巨大轰鸣声和村民们的欢呼声，地下水喷涌而出。这是中国援津300口水井项目开挖的第一口井。

“有了这口井，我们终于能用上干净安全的水了！”村民提莎·查恩加激动地说道，更重要的是，“‘中国井’为农田灌溉提供了宝贵水源”。

受厄尔尼诺现象影响，今年南部非洲国家再次遭遇严重干旱。被誉为“面包篮子”的农业大国津巴布韦因此面临严重的粮食安全挑战。农业和畜牧业是东马绍纳兰省的经济支柱，但持续干旱让当地农户几乎陷入绝境。蔬菜种植户塔滕达·钦姆旺告诉记者，她每天都需步行很远的距离去取水。

为了应对旱灾，中国决定为受灾严重的津巴布韦中部省以及东部的马尼卡兰省、马斯温戈省、东马绍纳兰省援建300

口水井。

打井并不容易。中国地质工程集团援津灾后打井项目现场管理组组长刘广成告诉记者，持续干旱和降雨量减少，导致地下水补给严重不足，寻找合适的打井点位非常耗时，偏远地区本就道路状况差、移动通信缺失，更加大了施工难度。为了缓解当地民众用水难这个问题，中国建设者全力以赴。

“这些水井将显著缓解4个重灾省份的用水危机，不仅能拯救牲畜、浇灌农田，还将成为当地灾后重建的坚实基础。”津巴布韦地方政府和公共工程部长丹尼尔·加鲁韦说，“中国是津巴布韦坚定不移的朋友”。

中国驻津巴布韦大使周鼎说，过去十年，中国已为津巴布韦建设1000多口水井，为约40万民众提供了生活和农业灌溉用水，并创造了数千个就业岗位。

津巴布韦经济学家保罗·穆索扎表示，乡村打井工程不仅满足了生活用水需求，还为农业和畜牧业发展提供了稳定保障，给当地经济带来活力，“这正体现了习近平主席所提出的真实亲诚理念”。

### 真实亲诚为民生

在卢旺达，中国援助的200口水井为民众提供稳定、充足的清洁饮用水，并服务农业灌溉；在坦桑尼亚，姆万扎卫星城

供水项目自2019年11月投产以来，已为当地约15万居民解决了用水难题，用水成本降至原来的五分之一；在肯尼亚，卡瑞曼组大坝供水项目于2022年投入运行，极大缓解了首都内罗毕及周边城镇近百万人口的用水问题……

何渠那得清如许，为有源头活水来。一个又一个“放心水”项目，同中非落实“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”的诸多措施一样，改变了非洲国家基础设施面貌和公共服务水平，扎扎实实造福当地民众的生活。

坦桑尼亚教育、科学与技术部副秘书长詹姆斯·姆多埃说：“中国在实施这些项目时了解非洲国家真实需求，与当地政府和社区充分沟通，确保项目切实解决问题。真诚务实的合作方式体现了对非洲合作伙伴的尊重。”

姆多埃认为，中国不仅提供资金和技术支持，还特别注重培养当地的专业人才，以确保项目的可持续性，这就不仅有助于解决当前问题，还提升了非洲国家的自主发展能力。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说，中非合作项目注重当地人民的福祉，超越简单的经济利益考量，“这种‘义’先于‘利’的做法，体现了中国对非洲的真诚关怀，赢得了非洲国家的广泛赞誉，更激发了双方在更多领域开展合作的意愿”。

莫西说：“真实亲诚理念为中非合作注入了新活力，中非合作为南南合作树立了新典范。中非合作的不断深化，不仅推动了双方的共同发展，也为世界和平与繁荣做出了积极贡献。”

津巴布韦经济学家保罗·穆索扎说，中非双方信任基础坚实，合作广泛且富有成效，“中非合作已经成为国际合作的样本，并将继续促进全球和平与发展”。

新华社内罗毕8月28日电

首次!

## 中国空军运-20与歼-10表演机编队飞越金字塔



8月28日，在埃及吉萨金字塔景区，中国空军八一飞行表演队歼-10表演机编队飞越金字塔上空。

受邀参加首届埃及航展的中国空军运-20与歼-10表演机编队28日飞越金字塔，为

中埃两国友谊留下历史见证。当地时间28日中午，中国空军1架运-20与空军八一飞行表演队6架歼-10表演机编队飞越金字塔上空，歼-10表演机在空中拉出象征中埃两国国旗颜色的6道彩烟，吉萨金字

塔景区内观众争相合影留念。空军新闻发言人谢鹏日前表示，这是空军八一飞行表演队首次前往非洲国家进行飞行表演，也是表演队出国表演航程最远的一次。

新华社记者 隋先凯 摄

## “希望日本政府讲真话”

——原侵华日军731部队少年兵诉说心愿

新华社记者 杨光 李光正

“时隔79年，我终于能向731部队的受害者们道歉了。”26日，侵华日军第七三一部队(简称“731部队”)“少年队”原队员清水英男在日本长野县饭田市举行的记者会上如是说。“我现在的心愿就是希望日本政府讲真话，把731部队的历史如实说出来。”

8月12日至15日，清水重返离开了79年的中国，来到位于哈尔滨市的731部队罪证陈列馆、731部队旧址，指认侵华日军细菌战罪行，并向受害者表示真诚道歉与忏悔。清水在26日的记者会上表示，他去中国谢罪的毕生夙愿已经达成。

8月13日，94岁的清水在“谢罪与不战和平之碑”前双手合十，深深鞠躬。他在记者会上讲述，站在石碑前，他又想起自己在731部队期间进入特设监狱捡拾未烧尽人骨的场景。“我希望自己忏悔谢罪的心情能有一部分传达给受害者。我虽然谢罪了，但如果就此感到轻松，是不能原谅的。”

1945年，清水作为731部队最后一批少年兵在哈尔滨待了4个多月，这短暂的岁月成了他一生的梦魇。他曾回忆说，731部队的队员不仅成为细菌实验的对象，而且一旦他们在实验过程中感染了病菌，还会被活体解剖。清水曾成为侵华日军细菌战的实验对象。部队给清水吃下含有细菌的馒头后，他发烧到42摄氏度并连续高烧一周。如果当时确认清水感染病菌，他可能已被活体解剖。

731部队当年的诊所在一楼，楼上是标本室，清水在这里见过很多孕妇标本、胎儿标本、婴儿标本以及人体器官标本。日本战败后，731部队溃逃前炸毁了该部队的全部建筑，并销毁了所有罪证，清水也参与了炸毁建筑的行动。这次去中国，清水看到的只是很多空瓶子。“如果看到了标本，可能会想起更多以前的事。”他说。

2016年，清水公布自己曾是731部队“少年队”队员，之后一直致力于揭露731部队罪行，向公众讲述历史真相。“那是一段痛苦的回忆”，清水在26日的记者会上说，“其实现在我也不想提起这些事，但一想到那么多受害的中国人，我就觉得不能不说。”

清水感慨道，中国人真的非常善良，他们善待日本遗弃在中国的战争孤儿，把这些不认识的日本孩子抚养成人，并将他们送回日本。说到这里，清水渐渐哽咽，最终泣不成声。“我在想，日本是距离中国这么近的邻国，为什么就不能与中国友好相处呢？”

“大阪府保险医协会”的20多名医生也加入到清水的谢罪之行。协会成员原文文说，明年是日本战败80周年，在此节点清水访华并参观731部队遗址，再次提醒我们了解真实历史的必要性和重要性。

新华社日本长野8月28日电